

La "unidad moral" de Alemania la rehace de nuevo el "bello Adolfo", ahorcando a sus secuaces que intentaban deshacerse de él, siguiendo las inspiraciones de los magnates de la industria.

# JUSTICIA SOCIAL

Año IV Núm. 153

Mahón, 7 Julio 1934

Redacción y Administración. ANGEL, 8

APARECE LOS SÁBADOS

Precio: 15 Céntimos

Órgano de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

PARA LA ESPAÑA OBRERA Y CAMPESINA

## CUANDO SE DICE QUE NO PASA NADA

"Con tal de hacer fracasar la huelga de campesinos todo le parece bien a este Gobierno, amparador de los grandes terratenientes, estableciendo la censura a la Prensa para que ésta no diga la verdad sobre la huelga".

(Entrefilete tachado por la censura).

Nos importa anteponer, a estos apuntes que adrede prescinden de comentario, la previa declaración de que no constituyen una protesta ante ninguna autoridad de ninguna categoría: en un estado de cosas en que pueden registrarse hechos como los que a continuación se citan, la responsabilidad atañe por igual a los que directamente los perpetraron, a los que los ordenan y a los que los amparan. Para todos ha de ser igual nuestra repulsa, hija, a la vez que de la ira más encendida, del más absoluto desprecio. Sólo pretendemos al apuntar aquí, poco menos que al azar, algunos de los episodios que al ministro de la Gobernación le han servido para realizar lo que él llamaba el fracaso de la huelga de campesinos, señalar, a quienes aún no estuvieren convencidos, la vileza en que ha caído el régimen, traicionado por los más obligados a defenderlo; y, sobre todo, señalar a nuestros camaradas cuál habrá de ser su deber inexorable, e inexorablemente llevado a cabo, el día de la liquidación final de toda esta vileza.

Y si nos referimos exclusivamente a la provincia de Badajoz, no es por hallarnos más íntimamente en contacto con los trabajadores de ésta que de las demás provincias assoladas por la euforia, sino porque, siendo allí donde el ministro de la Gobernación realizó, hace aún muy poco tiempo, aquellas propagandas demagógicas en que invitaba al linchamiento de los caciques, es naturalmente también allí en donde hoy ha de ordenar más vergonzosos desahucios, para con ello tranquilizar a esos mismos caciques respecto a su conversión.

Dejemos hoy de lado las destituciones de Ayuntamientos, cuyos pormenores bien merecen artículo aparte. Atengámonos a los hechos registrados en esos días en que el ministro de la Gobernación no hallaba eses bastantes para "sesear" a los periodistas, amordazados por la censura, que la tranquilidad era completa. Como sabe el lector, unos 8.000 detenidos gubernativos, distribuidos por los penales, constituyeron la presa necesaria a esta adaptación extrema de Dollfuss para imponer esa tranquilidad. Veamos en qué forma se han verificado en 1934, y en una República que tiene una Carta fundamental, las tales detenciones en la provincia cuya

representación en Cortes cree poder ostentar ese señor.

MÉRIDA

En Mérida, los cinco primeros días la huelga fué tan completa, que la secundó incluso el Sindicato amarillo, llamado Sociedad de Previsión Social (Sociedad que, por cierto, funciona ilegalmente, pues es mixta de obreros y patronos, y que se constituyó quince días antes de las elecciones, bajo la presidencia del vicepresidente de la Agrupación radical del lugar, para prometer un jornal diario de 4'50 pesetas o una indemnización de paro de 2'50, indemnización que, después de las elecciones, se ha pagado, en algunos meses, tan sólo dos días). El segundo día de huelga pasan a disposición del Juzgado, que decreta su libertad por no hallar motivo en contra, varios camaradas, los cuales, en el mismo momento en que son liberados por el juez, vuelven a ser puestos, por el sargento de la guardia civil, a disposición del gobernador. Dos días después son conducidos a Badajoz, desde Mérida, 43 camaradas de Mérida, Alange y Esparragalejo. En unión de algunos presos por delitos comunes, se los mete en unas camionetas descubiertas, dedicadas de ordinario al transporte de mercancías, y se los lleva "atados por el cuello con sogas", o sea exponiéndoles a que un viraje rápido, un bache o el movimiento brusco de cualquiera de ellos, ahorcara a unos cuantos.

Al día siguiente, un individuo llamado Mario Abalanzategui, sin profesión conocida, de filiación radical, y el mismo que había formulado las denuncias ante la guardia civil, por "coacciones", va a visitar, casa por casa, a las mujeres de las familias de aquellos detenidos, aconsejándoles vayan a pedir la libertad de sus hijos, maridos y hermanos, al presidente de la Agrupación radical. Este recibe a aquellas mujeres a las once de la noche; las obliga a humillarse, suplicándole de rodillas; delante de ellas habla por teléfono con el ministro de la Gobernación y con el gobernador, y luego asegura que a la mañana siguiente serán liberados aquellos presos.

Y, en efecto, a la mañana siguiente unos cuantos radicales fueron a

Badajoz y se trajeron a aquellos presos, cuya libertad había antes gestionado el camarada que todavía era alcalde, quien había respondido del orden ante el gobernador, contestándole éste secamente que él decretaría la libertad "cuando lo estimase oportuno".

MEDELLÍN

El 7 de junio, a media noche, dos parejas de la guardia civil sacan de la cama a un compañero y lo llevan hasta unas misiones destrozadas para que confiese ser el causante del destrozo. Al contestar nuestro camarada que él no había estado allí nunca, le tiran a tierra de un culatazo, vuelven a levantarlo y, encañonándole, le obligan a declarar que en compañía de otros dos compañeros él es el autor. Tras estas declaraciones espontáneas—le llevan a la cárcel de Don Benito. El día 12, el sargento pide al teniente de asalto 10 números, y van de casa en casa llevándose detenidos a todos los que, sin tener nada que ver con la huelga, les "huelan a socialistas"; entre ellos el veterinario, "por simpatizante"; el practicante, padre de nueve hijos; los dos empleados municipales, el agente cobrador del Ayuntamiento e incluso un paralítico, imposibilitado desde hace más de un año. De la cárcel de Don Benito, el día 15, a las nueve de la mañana, los llevan a la de Badajoz, y de allí, a las siete de la tarde, al penal de Burgos.

AZUAGA

Los oficios de huelga son presentados legalmente a su debido tiempo. El día 5 el paro es total. Ni el más mínimo desorden: los huelguistas se limitan a pasear, sin faltar a nadie. Así los primeros días, hasta que una tarde, sin pretexto alguno que lo justificara, los guardias de asalto dan un toque de atención, sacan los vergajos y empiezan a vergajazos con el público, repitiéndose el hecho durante una semana, mañana y tarde. Después de estas cargas entraban en las casas de los huelguistas y sacaban a palos y vergajazos a los que estaban en ellas, no respetando ni a las mujeres ni a los niños. A los directivos y compañeros más significados de las organizaciones se los detuvo de esta

forma, llevándolos esposados. Hay deportados más de veinte padres de familia, que han dejado en completo desamparo, cada uno, a cinco, seis o siete niños pequeños.

RIBERA DEL FRESNO

El 6 por la mañana, el presidente de Acción popular conferencia con el ministro de la Gobernación y le dice que ha llegado la hora de "cargarse" al alcalde socialista. El ministro contesta que se le haga una denuncia basada en algo concreto y que ordenará destitución y prisión inmediatas. Por la tarde, llega a Ribera un teniente de la guardia civil y a pretexto de que el Gobernador le requiere, se llevan al compañero alcalde en automóvil a Almendralejo, en donde lo encarcela. La denuncia se basa en "coacciones en la huelga", pero, al exigir el juez de instrucción la rectificación de la misma, los denunciados se niegan, que "eran sólo rumores", quedando sin embargo, los presos—58—a disposición del gobernador. Entre los denunciados cuéntase a los llamados Vicente y Gonzalo Fernández, a quienes el año pasado, y por interacción de uno de los detenidos, les fué perdonada una multa de 500 pesetas que cada uno tenían en Hacienda; Antonio Pizarro, a quien uno de los detenidos facilitó, meses atrás, 5.000 pesetas para que pudiera pagar a los mozos de su casa; Julián Martínez, que no es vecino del pueblo; Rodrigo Parra, que en varias ocasiones fué amonestado por maltratar a su madre. En una palabra; personas todas de reconocida solvencia moral.

DON BENITO

El día 12, a las siete de la tarde, el teniente de asalto Máximo Moreno cita, en el Ayuntamiento, a los directivos de la organización, diciéndoles que viene facultado por el gobernador para ofrecer la libertad de los detenidos si se termina el conflicto. Se muestra propicio a todo cuanto le dicen nuestros camaradas, y no se cansa de hacer protestas de izquierdismo republicano. Nuestros camaradas, confiados, le anuncian que van a consultar con los compañeros de Badajoz, y a la salida de la reunión marchan para la capital, en

coche. Unos cuatro kilómetros antes de llegar a Badajoz, la guardia civil les encañona, les cachea y al camarada Juan Casado, que les parece el más significado, le llevan esposado al cuartel, y de allí al Gobierno civil, en donde, después de quitarle las esposas, y de un interminable y absurdo interrogatorio, le pasan a presencia del gobernador que desde su omnipotencia, le declara que no admite imposiciones, ni piensa discutir condiciones de ninguna clase, ni establecer pacto sobre ninguna base, etc. Y hecha esta declaración que le acredita aprovechado discípulo de quien allí le mantiene, le quitan al compañero Casado dos cartas particulares, no ya solo para examinarlas como tal vez fuese derecho de la autoridad en ese momento, sino para arrebatarlas y hacer de ellas el uso que les aconseje su capricho. Una es del compañero Vidarte; la otra es de quien estas líneas firma. No sabemos si será aquella que el ministro aseguró que valía 20.000 duros. La verdad, creemos, que se excedió en la estimación; pero de todos modos, cualquiera de él vale bastante más.

BARCARROTA

Paro absoluto. Ningún desorden. Los guardias de asalto persiguen por las calles y apalean a cuantos les parecen tener relación con la Casa del pueblo, incluso a unos ancianos. Son detenidos todos los camaradas significados de la organización, sin pretexto alguno que pueda aducirse para ello, dándose incluso el caso de que, por no encontrar a uno de los camaradas en su casa fué sacado el anciano padre de éste del lecho en que se hallaba enfermo, y llevado a la cárcel, donde hubo de ser liberado a poco, por haberle dado un colapso que inquietó a los mismos que le habían llevado de esta guisa. Los detenidos, después de ser llevados a Badajoz, han sido distribuidos entre el penal de Ocaña y el de Burgos. En la Casa del Pueblo el registro fué tan minucioso que se llegaron a levantar los pisos de varias de sus habitaciones, resultando, naturalmente, infructuoso. En casa del cacique llamado Manuel Gutiérrez, la fuerza pública era obsequiada todos los días con abundantes distribuciones de todo clase de alcoholes y con discursos inflamados para que se "diera un escarmiento a los socialistas", no debiendo lamentarse hechos sangrientos gracias a la ponderación del teniente que manda la fuerza local, quien, una tarde en que los guardias se hecharon los mosquetones a la cara para hacer fuego contra unos ciudadanos que deambulaban tranquilamente por la calle, se opuso gritando que el pueblo de Barcarrota no merecía ese trato. Huelga decir que los caciques no cejan desde entonces en sus gestiones por lograr el traslado de este oficial.

MARGARITA NELKEN

### ATENEOS DE MADRID

La Junta general protesta por el ensañamiento con que las autoridades han tratado a los campesinos huelguistas

EL ATENEO DE MADRID, POR ACUERDO TOMADO EN JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA, CELEBRADA EL DÍA 26, EXPRESA SU PROTESTA ANTE LOS PODERES PÚBLICOS POR EL ENSAÑAMIENTO Y CRUELDAD CON QUE SE HA TRATADO A LOS CAMPESINOS HUELGUISTAS (ENTRE LOS CUALES HABIA GRAN NÚMERO DE MUJERES) Y CONSIDERA QUE ESTAS FORMAS ANCESTRALES DE REPRESION DESPRESTIGIAN A LA REPÚBLICA.

# POSIBILIDADES FASCISTAS

Cuando se habla de la posibilidad del fascismo en Menorca, no faltan compañeros de nuestras propias filas que lo miran a uno por encima del hombro, con cierto aire de superior conmiseración, como se suele mirar a cualquier sujeto delirante que vive fuera de la realidad. Para ellos las posibilidades o las realidades fascistas en Menorca son productos de nuestra imaginación meridional cuando no hijas de nuestro miedo insuperable a la mencionada modalidad de represión capitalista. En una palabra; o nuestra mente calenturienta vaga por el mundo de la fantasía o nuestra pusilanimidad nos hace ver apariciones fantasmagóricas. Y, claro está que no existiendo el menor peligro de fascismo, lógicamente se comprende que no hay porqué precaverse contra él. Sería tanto como tomar por gigantes los molinos de viento.

Tal concepción—la de la inexistencia o no posibilidad del fascismo—arranca de dos tópicos hartos manoseados. El tópico del "compartimiento estanco", consecuencia terminismo geográfico; y el tópico de que el fascismo ha existido siempre.

No hemos de negar que el determinismo geográfico—falta de medios naturales, escasez de comunicaciones, cierto apartamiento de las rutas comerciales, etc., influyen en el desarrollo económico, y, por ende, político de una región o de una nación cualquiera. Pero en todo caso el determinismo geográfico no es más que una concausa que modificará más o menos levemente el efecto derivado de la causa principal que es la apropiación por una clase de los medios de producción y cambio. Y de tal modo es innegable la cada día más acentuada interdependencia de todas las nacionalidades, que el desarrollo económico y los cambios políticos de un país dejan sentir su positiva influencia no sólo en los que alcanzaron idéntico grado de evolución, sino en aquellos otros que viviendo en un estado inferior, como algunas colonias, no pueden sustraerse a la influencia de los cambios que tienen lugar en el mundo capitalista.

Y tocante al otro lugar común, la existencia desde siempre del fascismo, conviene no confundirse. Lo que ha existido, y no desde siempre sino desde el advenimiento de la propiedad individual, es la lucha de clases. Pero esta lucha ha tenido en cada época su carácter específico derivado del desarrollo material o de los medios y métodos de producción. Ni es fascismo la lucha de los esclavos contra sus dueños en la Roma y Grecia antigua; ni lo es la lucha de la servidumbre y el artesano contra los señores feudales en la Edad Media; ni lo es la de la burguesía contra el poder absoluto de los reyes; ni es tampoco fascismo todo el período democrático burgués en que la clase poseedora no tiene que recurrir a medios excesivamente violentos porque el desarrollo del capitalismo no ha llegado a entrar en mortal colisión con la forma de apropiación. No; el fascismo es hijo de nuestros días en que las propias contradicciones latentes en el régimen capitalista se manifiestan de tal modo, que son ellas mismas, péseles a todos los esfuerzos del capitalismo, las que claman a voz en grito por una nue-

va forma de distribución de la riqueza. Y así como toda forma caudal de la sociedad se ha defendido contra los ataques de la nueva que ella misma engendra, así hoy defiende la burguesía su última trinchera del fascismo contra la nueva sociedad del proletariado, como antaño el feudalismo se defendía contra el advenimiento de la burguesía gestada en el seno de ese feudalismo como en el seno de la burguesía se ha ido gestando y desarrollando su inevitable vencedor el proletariado. Sostener, pues, que el determinismo geográfico conspira en Menorca contra las posibilidades fascistas es tanto como sentar la peregrina teoría de que Menorca se halla enclavada en otro planeta feliz libre de las consecuencias del desarrollo capitalista. Y declarar que el fascismo ha existido siempre es negar, casi por la base, la dialéctica materialista cuya piedra angular es el desarrollo de la producción.

Hijo del fascismo de la etapa de concentración capitalista, en síntesis no es más ni menos que la acción defensiva de la burguesía contra el proletariado al que necesita reducir de modo que se la permita prolongar su agonía casi indefinidamente. Y como los viejos moldes democráticos no les son propicios para sus fines, tiene la ineludible necesidad de implantar su franca dictadura. De tal manera que todos los países giran hoy de modo fatal entre la dictadura fascista o dictadura del proletariado. Y no se nos diga que aún subsisten algunos regímenes democráticos, porque la democracia que hoy padecemos está haciendo buena la dictadura primorriverista que no fué fascista aunque algunos confundan la gimnasia con la magnesia.

Claro está que en España, país de un industrialismo modesto en donde el gran capital es más bien de tipo financiero, las condiciones objetivas para el desarrollo del fascismo se dificultan en las ciudades, por un lado debido a que el capital industrial aún titubea entre democracia burguesa y fascismo, y, por otro, por el magnífico empuje del proletariado. Pero como nuestra economía es más bien de tipo agrario y vinculado a la tierra se encuentra una gran masa de capital, es ahí, en el campo, en donde preliminarmente trata de prender la burguesía sus métodos fascistas, primero por la persuasión con los centros de Acción Popular, y después por la dura represión como la llevada a cabo con motivo de la huelga de campesinos. De cómo ha sido tal represión bastará consignar que una entidad nada revolucionaria como el Ateneo madrileño ha protestado del ensañamiento con que se ha tratado a los camaradas campesinos.

Y bien, circunscribiéndose a Menorca ¿qué posibilidades fascistas podemos apreciar?

Las que aquí sean necesarias para que el modesto capitalismo menorquín logre poner a raya al proletariado isleño. Ni aquí se pueden dar paradas como las de Carabanchel ni agresiones como las de la calle de Eloy González. Sería ridículo, y demostrarían un despilfarro de la energía que el fascismo sabe bien administrar. En cambio de un modo modesto, como corresponde aquí, no han faltado los letreros alusivos,

ni los pasquines murales. ¿Nimiedades? ¡Ah! Pues nimiedades han sido los pasquines comunistas o sindicalistas y la prensa burguesa, sin distinción, los ha calificado de groseros. Nimiedades eran otros pasquines alusivos a la huelga de campesinos y fueron arrancados con presteza de donde se fijaron.

Claro es que como el movimiento industrial menorquín está poco menos que en la infancia, aquí la acción fascista no va a sentirse con la intensidad que en Madrid o Barcelona. Pero en el campo en donde el poder capitalista es más potente ¿cómo ha respondido el campesinado menorquín a la última huelga? No se nos diga que si la aparcería, que si el colonaje, que si el pequeño arriendo. En primer lugar porque ello sería tanto como negar la existencia de la gran propiedad agrícola en Menorca; y en segundo, porque idénticas formas de explotación—colonaje, pequeños arrendamientos, etc.—se dan, por ejemplo, en la provincia de Santander y allí el campesinado ha respondido de modo bien distinto.

Respecto a lo que aquí podría llamarse proletariado industrial, si aún no sufre las descaradas agresiones que sufre en otra parte no es porque el patronaje menorquín, sea más comprensivo. La burguesía menorquina o pequinés, no es comprensiva o intransigente: se limita a defender sus intereses. Y si aquí no los defiende con más ardor quizá, o sin quizá, sea porque el proletariado no inicia a fondo su inevitable ofensiva defendiendo las reivindicaciones conseguidas o propugnando la conquista de otras.

El caso de la industria ganadera en donde se mantiene el trabajo nocturno vulnerando lo legislado, señor Inspector del Trabajo, y los jornales descendiendo en la industria del calzado, sin olvidar la explotación inicua de las mujeres, son datos bien elocuentes.

No obstante esto, la Unión Patronal ya ha tratado de enfrentarse contra las nuevas bases de trabajo de los albañiles, y no hace mucho mostró su adhesión al señor Salazar Alonso, ministro de pura estirpe fascista a pesar de su republicanismo. A mayor abundamiento ¿no es cierto que ya en algunas obras del Estado se nota cierta preferencia por los recomendados por la cavernocracia, y en cambio escasea el trabajo para los afiliados a cualquier sindicato clasista?

Naturalmente que donde el proletariado se pliega pasivamente a las imposiciones de la burguesía ésta no tiene porqué esforzarse. Pero conviene tener presente que algunos de esos botones de muestra son el preludio de un fascismo que se va colando sin sentir. ¿Síntomas insignificantes? Conforme. Pero no olvidemos que, principio es lo que quieren las cosas. Sin camisas colorinescas, sin desfiles espectaculares, sin los dramáticos golpes de mano, sin todo eso, que es lo meramente accidental, se puede ir infiltrando el fascismo cuando a tiempo no se le sabe cortar el paso.

Claro está que aún circula por ahí, también, otra peregrina teoría. La de que "el fascismo lo creamos los que hablamos de él". Pero es de tal ingenuidad idealista semejante "teoría", que no resiste el menor contacto con una crítica superficial:

## EN FAVOR DE LOS PRESOS CAMPESINOS

Un día y otro, durante dos semanas, el Gobierno ha dicho en la prensa, amordazada por la censura que la huelga de campesinos era un fracaso y que solo contados pueblos participaban en ella. En su hora demostraremos nosotros, con datos irrefutables, la falsedad de la afirmación oficial, limitándonos hoy solamente a consignar el dato de que mientras con tanta insistencia se anunciaba ese fracaso, cruzaban las carreteras docenas de camiones conduciendo fuerzas y prisioneros, se obligaba a segar con amenazas terribles a los braceros y cientos de pacíficas aldeas eran ocupadas militarmente y sometidas al más brutal régimen de ocupación que España haya conocido jamás. Los directivos de la organización y cuantos individuos—fueran o no campesinos—señalaban los caciques, fueron apesados y maltratados muchas veces, como lo han comprobado los médicos de la cárcel. Pueblos de Badajoz hubo, como Azuaga, donde se apaleó a la gente simplemente por estar en la calle, y con tal ceguera, que se agredió a los mismos radicales. No se ha respetado viejos ni mujeres. En Onda (Castellón) tuvo que ordenar el médico energicamente que sacaran del Ayuntamiento, donde la tenían encerrada desde hacía dos días, con varias compañeras, a una mujer que iba a dar luz. En Santa Amalia (Badajoz) está en la cama un compañero de sesenta y cuatro años, gravemente herido a causa de la paliza que le dieron los de asalto. De Mérida se llevaron catorce hombres, uniéndolos a todos con una soga que les ataron al cuello. De Córdoba nos comunican que hicieron tomar carabaña a varios presos sin duda como ensayo para cuando venga el fascio. Hay casos de compañeros queridos y respetados por los trabajadores a los que se abofetó delante de todos, después de esposarlos. Varios alcaldes socialistas fueron desterrados de sus pueblos, y hubo casos, como el de Pedro Andujar, alcalde de Vara de Rey (Cuenca), a los que sin causa alguna se los llevó esposados a la cárcel paseándoles delante todo el vecindario, sin duda buscando el modo de que se amotinassen las gentes indignadas para "hacer un escarmiento con ellas".

Cientos de denuncias como estas nos están llegando de Andalucía y Extremadura, principalmente de Ba-

dajoz donde la represión tuvo caracteres vergonzosos.

La Federación Española de Trabajadores de la tierra está reuniendo esos hechos para hacerlos públicos y para que se sepa lo que fué la huelga de campesinos como fué aplastada por las culatas y los vergajos de los guardias, puestos al servicio incondicional del más viejo y rancio caciquismo y en contra de unos hombres indefensos y pacíficos a los que ni el propio Gobierno se atrevió a negar la razón que les asistía. ¡Tristes laureles de los que no podrán enorgullecerse mucho tiempo sus autores! Después de esa "victoria" de la fuerza contra la razón—que no podrán oscurecer ni las mentiras oficiales ni las villanas calumnias con que "El Debate" y otros diarios de su ralea nos obsequiaron cuando no podíamos defendernos—; después de esa "victoria" decimos, queda el campo más cargado de odios que nunca, y ellos han de estallar nuevamente con una violencia irresistible.

Entre tanto, como fruto de esa "victoria" gubernamental, quedan en las cárceles y en los penales de Burgos y Ocaña varios miles de presos, cuya situación y la de sus familias es por demás angustiosa. Para remediarla, la Unión General de Trabajadores y la Federación de Trabajadores de la Tierra han iniciado una suscripción. Es necesario y urgente que todas las organizaciones obreras industriales y campesinas ejerzan su solidaridad y se movilicen para que nuestra ayuda llegue a los presos con la mayor rapidez y generosidad posible.

Así, esta suscripción tendrá un doble valor: demostrará la simpatía que la causa de los compañeros presos despierta entre todos los trabajadores y expresará, a la vez, el repudio que merecen a la opinión los procedimientos inhumanos utilizados por toda la reacción coligada para aplastar el magnífico movimiento de los campesinos.

Por la Federación Española de Trabajadores de la Tierra: El Secretario, R. Zabala; el presidente, M. Castedo.

### Suscripción voluntaria pro presos campesinos

	Ptas.
Juan Mercadal	1'00
Lucas Pons	1'00
Francisco Mercadal	0'50
José Plazuelo	1'00
Juan Arbona	1'00
Damián Pérez	2'00
Miguel Gomila Pons	0'50
José Morillo	1'00
Antonio Gomila Pons	0'50
Juan Irlés	0'25
Un simpatizante	1'00
Lorenzo Febrer	0'25
Matteotti Irlés	0'25
Diego Moya	1'00
Bernardino Sintés	0'50
José Mercadal	1'25

MODESTO LLANO,

Suma y sigue

# Bajo el signo de la euforia

Aunque las autoridades competentes, vamos al decir, no nos van a hacer el menor caso, queremos recoger un rumor por lo que él supone de monstruoso e inhumano. Se trata de un asunto de esos que se dan en los pueblos españoles en donde el caciquismo local ejerce poco menos que el derecho de pernada. Episodio de burgo podrido que diría Azaña, o incidente insignificante de villa eufórica que diría don Alejandro el tranquilo...

Oído a la caja. Se dice que el misericordioso maestro de la Misericordia tiene, además de dicho cargo, su pequeño enchufe en la Fábrica de Gas. Y como el citado maestrillo es un pedagogo de los partidarios de la escuela activa y un fervoroso practicante de las obras de misericordia, ya utiliza a los chicos de la Misericordia para cobrar los recibos del gas e incluso se asegura que les está enseñando a tomar nota de los contadores.

Conviene que esto se ponga en claro, pues sería verdaderamente lamentable que el sujeto en cuestión hubiese tomado a los acogidos en la Beneficencia por unos esclavos a los que se explota impunemente.

Aunque el misericordioso gasista cuente con la "benevolencia" de la actual situación no le auguramos buen fin. No se esponje demasiado tomando gas por el tubo, que ya han sido los chicos del Hospicio de Zaragoza los que han recorrido aquel establecimiento cantando la Internacional. Los de Mahón van a tener que hacerlo porque ya cuenta con un patrono explotador contra el que tendrán que declararse en huelga.

¡Bueno está el patio alemán, y buenas están las "camisas pardas"! Con motivo de los últimos (?) sucesos revolucionarios ocurridos en Alemania, no sólo se ha puesto de manifiesto la quiebra del sistema capitalista a pesar de las férreas dictaduras, sino que la moralidad de todo el aparato dictatorial deja bastante que desear.

Basta con leer la carta circular de Hitler a los jefes de las "camisas pardas" para convencerse que aquello, más que milicias, eran unas verdaderas meriendas de negros, en donde los banquetes estaban a la orden del día y los automóviles lujosos a la orden de los banquetes y los efebos agraciados a la orden de los jefes. ¡Si en eso consiste la purificación de la raza que el Señor nos libre de la "purificación"!

Y ya veremos quien nos libra de los banquetes, de los autos y de las maniobras que hay que enjugar a fuerza de estado de alarma y otras delicias salazarescas por el estilo. A lo mejor nuestro Hitler, hemos hablado del señor Lerroux, se le ocurre lanzar una carta circular para edificación del partido radical y empieza por causar el primer disgusto en Mahón. Porque vamos, eso de prohibir los autos estará bien en Alemania, pero no vayamos a confundir a Berlín con Mahón, que aquí las distancias se les traen y el Ayuntamiento tiene que trabajar contentando cuando menos a los concejales eufóricos.

Con quince mil pesetas ha sido multado, por segunda vez, nuestro valiente y fraternal colega "Avance", de Oviedo. ¡Qué honor para el presidente de la Asociación de la Prensa, don Alejandro Lerroux y qué galardón para toda la familia radical! ¡Qué honor y qué gallardía tener que amordazar la prensa independiente para que no pueda aplicarle a cada cual el calificativo que merece.

Ahí, en el trato a la prensa, queda reflejada fielmente la verdadera filiación política y no política del equipo de altos vuelos—¡vivan las águilas caudales, viva la paella y su macho, y viva el gofio canario y el maíz su principal componente!—protección al "A B C" y "El Debate" cuando la huelga de Artes Gráficas y multas aniquiladoras para la prensa obrera. Pero no podrán hacer callar la situación de un pueblo en donde Emiliano Iglesias es persona solvente...

Los autonomistas valencianos señores Just y Valentí se han dado de baja en su partido ingresando en la Izquierda Republicana. Otro exitazo del autonomista que nos gobierna por medio de "fórmulas".

"La Voz de Menorca" prospera. Ya cuenta con el anuncio de la Trasmediterránea. No hay mejor agencia de publicidad que un Gobierno civil...

El expendedor de postales de "La Voz de Menorca" compara con "Fuente Ovejuna" el linchamiento de los pistoleros en Elche. ¿Y lo de Castilblanco, por qué desató el histerismo de los escritores de postales al bromomaíz?

Le vamos a tener que decir al "Caballero Barcino" que miente con toda su caballerosidad.

¿En dónde aprendió que Prieto no votó el Estatuto de Cataluña?

Ya está amnistiado Martínez Anido. Después de todo es natural después de la represión de la huelga de campesinos.

Don Hipólito Jiménez Coronado tuvo que dimitir en la Dirección de Prisiones por acortarle a los presos la ración de bacalao. Para sustituirlo ha sido nombrado Ordiales, el gobernador de Zaragoza que hacía pasar a los detenidos por el "tubo de la risa".

Es todo un programa, sobre todo después de que no hace mucho se ha inaugurado un monumento a Concepción Arenal.

## Acción Sindical

### Constitución de la Federación Local de Sociedades Obreras de Mahón

Para el próximo martes, día 12, está convocada una Asamblea extraordinaria de las Sociedades obreras de Mahón que pertenezcan a la Federación Obrera de Menorca, con el objeto de constituirse en Federación Local.

Este proyecto responde a la necesidad cada día más sentida de que la organización pueda desarrollarse en un sentido más práctico y manejable del que actualmente se desarrolla.

Aplaudimos la iniciativa confiando que una vez llevada a la práctica ha de redundar en beneficio de la organización en sus múltiples aspectos.

### Vacaciones retribuidas

Las Secciones de Albañiles y la de Zapateros respectivamente han recordado a los patronos la conveniencia de dar cumplimiento al artículo 56 de la Ley de contrato de trabajo que hace referencia al derecho que tienen los obreros que lleven un año trabajando por un mismo patrono al disfrute de siete días de vacaciones retribuidas.

Tenemos conocimiento que en varios talleres de zapatería, se han puesto de acuerdo con sus operarios para empezar a disfrutar dichas vacaciones.

Conviene que las demás secciones imiten el ejemplo de la de albañiles y zapateros, pues algunos patronos, por su conveniencia, suelen ser bastante descuidados.

### La semana de cuarenta y cuatro horas en el ramo de albañilería

La Sociedad de Obreros Albañiles «La Unión» perteneciente a la Federación Obrera de Menorca, y la también de Obreros Albañiles, «La Hermandad» Sociedad autónoma, trabajan activamente y de común acuerdo para conseguir que los obreros albañiles y braceros que trabajan en las obras militares u otras obras del Estado, se rijan por lo que se disponen las vigentes bases de trabajo del ramo de albañilería y braceros en las cuales se indica que la jornada de trabajo será de cuarenta y cuatro horas semanales.

Los obreros que trabajan en las citadas obras les recomendamos presten calor a los trabajos que realizan las antedichas organizaciones obreras.

### Sociedad de Obreros Albañiles y Similares "La Unión"

Se convoca a todos los afiliados a la Junta general que tendrá lugar el próximo martes día 10 de los corrientes a las 9 de la noche en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta.
- 2.º Movimiento de afiliados.
- 3.º Cuentas.
- 4.º Correspondencia.
- 5.º Lectura del reglamento para constituir la Federación local y nombrar delegados.
- 6.º Ruegos y preguntas.

Se ruega la asistencia de todos los afiliados.

El Presidente, Germán Madrigal—El Secretario, Antonio Gomila.

## Acción Política

### Juventud Socialista de Mahón

#### CONVOCATORIA

El próximo miércoles día 11 de los corrientes, se reunirá esta Juventud en Asamblea General ordinaria, empezando a las 9 y media de la noche, al objeto de discutir el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Movimiento de afiliados.
- 3.º Lectura de la correspondencia.
- 4.º Cuentas.
- 5.º Elección de cargos vacantes de la Mesa de discusión.
- 6.º Proposiciones varias.

Por el Comité: El secretario general, Juan López Morillo—El vicepresidente, Gaspar Melsión Pons.

La más moderna zapatería de Mahón

MAHÓN Prieto y Caules, 9

## Martínez Anido, el asesino, vuelve a España

### Lo traen los traidores a la República, implantada por el pueblo contra los crímenes de la monarquía y de la dictadura

Cuando hace unos días llegó a Behovia Martínez Anido y le aconsejó el ministro de la Gobernación regresar a Francia y esperar, demasiado sabíamos lo que significaba aquello. Significaba que a los republicanos del 10 de septiembre no les faltaba más que algún trámite para acoger en su compañía al hombre siniestro en quien se personifican mejor los crímenes de sangre de la monarquía y la dictadura.

Le alcanza la amnistía. La amnistía, que no alcanza a los que produjeron por medio de explosivos daño en las personas o en las cosas, a quien derribó un poste con un cartucho, alcanza a un general bandido que asesinó a docenas de personas con ley de fugas, y que organizó el pistolero al servicio del Gobierno y que fué situado por la dictadura en el Ministerio de la Gobernación como su puntal, y que llevó a la Dirección General de Seguridad a su cómplice, a otro general asesino, a Arlegui.

Vuelve a España. Lo llama la República. El gobernador de Guipúzcoa tiene orden no solo de dejarlo pasar sino de hacer llegar con una zalema a la ciudad de los Pirineos Orientales donde aguarda, la noticia de que el lerrouxismo gobernante le espera.

Como se le amnistía habrá que pagarle el tiempo que ha estado sin cobrar. Para la República, nacida del impulso popular contra los crímenes de la monarquía y la dictadura, resulta ahora que Martínez Anido no era un granuja manchado de sangre para quien ya era bastante no pedir la extradición por delitos comunes; era un asesino excedente con todo el sueldo.

Con la amnistía y el regreso de Martínez Anido no sólo se ha perdido ya toda dignidad sino toda la sensibilidad también. A no ser todo es posible—que para los planes de los hombres que gobier-

nan y de los que les sirven de instrumento, se necesite un hombre de la historia de ese general asesino, organizador de sicarios.

Pase el general. Tenga confianza en que le espere mejor suerte que a su compadre Calvo Sotelo, el de los dedos financieros y sutiles. La especialidad del general, aunque tiene aspirantes no encuentra tanta competencia.

## Mahón artístico

Don Ramón V. Pons nos ha obsequiado con un álbum de postales fotográficas en donde se recogen diversos aspectos de Mahón. Prescindiendo de las obligadas vistas marítimas tratándose de un puerto de mar, existen otras, como la «casa de payés», «los molinos» y la calle de Alonso III que bien pueden ser clasificadas como fotografías artísticas doblemente logradas ya que su autor ha sabido aprovechar el «material» obteniendo unas notas de marcado sabor típico.

De desear es que el editor repita esta labor recogiendo otros interesantes aspectos por el interior de la isla, completando este primer álbum cuyo obsequio cumplidamente le agradecemos.

## Concierto público

Mañana, de nueve a once de la noche, y en el Paseo de la Libertad, dará un concierto la Agrupación musical «La Mahonesa», interpretando el siguiente programa:

«La chulapona». A Schotis «¿Me hace V. el favor?» (1.ª vez). B) Mazurca «Las chicas de Madrid» (1.ª vez), Moreno Torroba.

Preludio de la zarzuela «La ventera de Alcalá» (1.ª vez), P. Luna.

«Nada y mucho», poema sinfónico, Arriaga.

Selección de la zarzuela «Chateau-Margaux» (1.ª vez), Caballero.

«Toledo de Ohio» (1.ª vez), Martín Gil.

Se incumplen las leyes, se trabaja en condiciones peligrosas y anti-higiénicas, se explota a los niños, etc. etc... Y el Inspector del Trabajo no aparece ni por asomo.

# Página de la Juventud Socialista de Mahón

La esencia de la Revolución no está en que una nueva clase gobierne con la vieja máquina gubernamental, sino en que la nueva clase haga trizas la antigua máquina y ponga en su lugar otra nueva.

LENIN.

## DE LOS MAESTROS

### REBELDIAS

Un vago por fuerza se tumba sobre un banco del paseo.

Le pesa demasiado el cuerpo. Se le ve que es fuerte y se le ve que está vencido. Su estómago no ha hecho nada hace muchas horas, cada vez más largas. ¿Es que no hay que comer en el mundo?

La policía está ojo avizor. Encuentra en este vagabundo algo de extraño. El hambre lleva a menudo a los ojos miradas quietas de hiena. Decididamente es un sospechoso.

Se le detiene, se le cachea, se le golpea si a mano viene, y más si le da por preguntar porque le andan así a uno... Y se le mete "de quincena" en lo peor de la cárcel, donde los piojos hacen la rosca al infortunio.

Brutalidades policíacas, diréis. Lógica policíaca, digo yo. ¿Qué sería la policía si no fuese brutal? Pero en esto, hasta reflexiona —¡Pobre vago!—dice echando sus cuentas—no puede idear cosa buena.

Tiene razón. Cuando no se come a buenas, se come a malas. O extender la mano para pedir o extenderla para herir. Implorar vida o exigir vida. Las dos cosas están fuera de la ley. Y no hay más remedio que exigir y pronto entre una y otra. ¡Con que decidme si el policía cumple o no con su deber! Si; hay que dar lo suyo a la sabiduría policíaca basada en una larga experiencia personal: el pobre o trabaja o mendiga o roba. ¿No trabaja? Pues a la cárcel. No fía ya el tendero, ni la patrona, ni el casero y se va a fiar el perseguidor de oficio.

Mirabau no conocía más que tres modos de vivir en esta sociedad: ser ladrón o mendigo o asalariado.

Para mendigo veo aquí en Francia unos cartelitos bastante elegantes que dicen: "Se prohíbe mendigar en este pueblo". No he visto ninguno que diga: "Se prohíbe tener hambre". Sin embargo sería más humano y además pegaría mejor con eso de la Igualdad y la Fraternidad, que no con la libertad que ya la tienen, de vientre, algunos en gracia de Dios!

Para el asalariado queda la lógica del policía. Y pensad que en esta gran República según documentos oficiales que tengo delante, hay, por término medio, cuatrocientos seis mil obreros sin trabajo de una población obrera que no llega a diez millones!

Trabajar, mendigar, robar, robar algo de lo mucho que le han robado a uno, si eso es robar, ¡no sé cuál de los trabajos es el peor! "Pues eso para vosotros, asalariados"—exclama la sociedad. Y decidme: ¿os contáis con tan poco?

TOMAS MEABE.

rumplido, guardaban consonancia con lo que requería el caso.

Un buen número de vagabundos habían sido reclutados, y con su camisa negra y su correspondiente perra estaban encargados de guardar el orden dentro el vasto local.

Como era de esperar, no bien hubieron empezado, y el numeroso público dió muestras de desaprobación, y los más exaltados interrumpieron al orador, después las "camisas negras" cayeron sobre ellos y en forma brutal y salvaje los apalearon brutalmente.

Y sucedió lo que, indiscutiblemente, tenía que suceder. El público al ver la forma inhumana en que se procedía, arreció en sus protestas, llegando hasta tal grado de exaltación, que si no es por la llegada de la fuerza pública, que procedió a la detención de los organizadores de tal máscara, mal lo hubieran pasado los peleles de Mosley.

Muy bien por los camaradas londinenses que a su debido tiempo han sabido sobreponerse a las calaveradas de la plutocracia inglesa.

NEÓFITO

### Acción Política

Conforme las instrucciones de la Comisión de deportes y excursiones mañana se trasladarán a pasar el día en Calas Covas los jóvenes socialistas, saliendo de Mahón a las 5 en punto de la mañana.

Como siempre se saldrá con la máxima puntualidad, no esperando a los que en la hora señalada no sean en el local social, lugar señalado por la Comisión.

\*\*\*

La Juventud Socialista de Mahón por acuerdo de la Comisión, ha enviado un importante escrito de protesta al embajador de Alemania por la forma inhumana en que se tratan a los antifascistas, y exigiendo la libertad de Hernesto Thaelmann, comunista secuestrado por las autoridades alemanas.

\*\*\*

La camarada Gabina Viana de Barcelona ha hecho un donativo de pesetas cuatro con sesenta céntimos a esta Juventud que han sido destinadas al fondo especial de propaganda. Agradecemos a la camarada Viana el donativo profundamente.

### Fondo pro prensa y fines de solidaridad

	Ptas.
Suma anterior.	11'25
Gaspar Melsión . . . . .	0'25
Juana Pons . . . . .	0'25
Un simpatizante . . . . .	0'25
Maria Mercadal . . . . .	0'25
Margarita Gomila . . . . .	0'50
Juan Arbona . . . . .	0'25
Juan López . . . . .	0'30
Suma y sigue . . . . .	13'30

## PROBLEMAS MENORQUINES

### Los campesinos y la política

En cuantos artículos nos hemos ocupado de los problemas sociales, hemos lamentado la falta de intervención de los campesinos, en la cosa pública, cual corresponde a un país esencialmente agrario, como el nuestro, y que por lo cual, el eje de todo movimiento, así como de toda transformación de la organización en la vida nacional, es el campo.

En una palabra, hemos considerado de capital interés el hacer interesar al campesino, en los movimientos, políticos-económicos, que se plantean, para que en todo momento, pueda, con noción exacta de lo que es y representa la agricultura y con pleno conocimiento de sus derechos cívicos, intervenir, ahora, y resolver, despues, los problemas que le afectan.

Realmente es digno de lamentar el que tengamos, en esos momentos históricos porque atravesamos, que señalar flaquezas de la masa proletaria, pero es la verdad, y esta debemos decirla, si no queremos caer víctimas de un orgullo perjudicial.

Después de todo no pasan de ser características que si bien le diferencia del hombre de la ciudad, no le culpan, ni nos culpan, ya que son fruto de la condición miserable en que viven, esos pobres parias del terruño.

En atención a todo ello debemos realizar nuestra propaganda, arrancando de su cerebro toda la cizaña sembrada por el cacique, que lo llenó de miopía y lo hizo preso de un localismo exagerado, y haciéndole sentir en él las inquietudes de las injusticias que lo esclavizan.

Todo esto y mucho más hay que dar a entender al obrero del terruño menorquín, para que en un amanecer no muy lejano, toda esa legión inmensa de hombres curtidos por el sol que riegan con su sudor las verdes campiñas isleñas, se levanten dispuestos a emanciparse, convirtiéndose en directores de la organización agraria, medio de terminar con las injusticias de esa sociedad que padecemos que le niega los derechos de hombre.

Meditemos sobre ello y demosle la importancia que se merece.

JUAN LOPEZ.

## NOTA INTERNACIONAL

### El fascismo en Londres

Como en todas partes, el odioso fascismo ha hecho su aparición en la mayor capital del mundo.

Después de la derrota sufrida por los conservadores, en las elecciones de marzo, en que los socialistas consiguieron una mayoría de catorce concejales, sobre los conservadores, que desde veinte y cinco años tenían mayoría en el Ayuntamiento Londinés, tenían que hacer algo los capitalistas y en ese contratiempo, los opresores de los obreros han intentado reaccionar; y como el último esfuerzo del capitalismo radica en el fascismo, en él han creído encontrar un elemento indispensable, para seguir oprimiendo a la clase productora.

Pero, seguramente que no habían contado con la "huésped" y esa les hizo un mal paso.

Los londinenses, están acostumbrados a escuchar con serenidad a los espontáneos oradores callejeros,

que en un cajón a guisa de tribuna, exponen a los transeuntes sus programas y sus conveniencias.

No fué de ese modo que se portaron con los mercenarios, a sueldo de Mosley,—que se ha elegido como arlequín de la política inglesa—que en vista de la actitud del público, y de las interrupciones que fueron objeto los oradores tuvieron que desistir de dar mítines al aire libre.

Se equivocaría pero el que creyese que por un mero contratiempo, habían de cruzarse de brazos, los grandes manufacturistas del capital británico; sino que probaron otra vez fortuna.

Montaron con gran pompa un grandioso mitin en el Teatro Olímpico, que a fuerza de propaganda se había llenado de público, curioso de presenciar el grotesco espectáculo.

Las medidas que se habían tomado para que el acto no fuese inte-

## NOTAS DE LA SEMANA

Los obreros mallorquines por considerar que el Gobernador señor Manent, perjudica a la salud pública, exclaman constantemente: ¡Que se vaya! ¡Que se vaya! Bueno, ningún inconveniente que se vaya; pero, ¡caramba! que no se refugie en Mahón, que bastante epidemia tenemos con los concejales y otros ejemplares que... ¡caramba! hacen buena colección.

\*\*\*

Nada, que esta vez, va a ser de veras la pacificación de los espíritus. Nada menos que 48.816.830 pesetas ha apibado la comisión de presupuestos, para la ampliación de los cuerpos de Vigilancia y Seguridad.

No está mal la medida; valiente dosis de plomo se podrá aplicar a los que pidan pan.

\*\*\*

Con el título de "Fructidor" acaba de ver luz en este pueblo un periódico, órgano del Ateneo Racio-

nalista y de las Juventudes Liberales de Menorca. Por nuestra parte celebramos tal natalicio, aunque no compartimos su táctica y esperamos que su labor redundará en bien de los oprimidos.

Que sea este periódico como otros, un elemento de lucha contra esta organización social injusta que hoy padecemos, esperan los jóvenes socialistas. Adelante, pues.

\*\*\*

La Comisión ejecutiva de la Federación de Juventudes Socialistas de España en la última reunión, acordó ver con disgusto los discursos pronunciados por los camaradas, Fernando de los Ríos en el Parlamento y Andrés Ovejero en la Diputación Provincial. Muy bien por el acuerdo al que los jóvenes socialistas mahoneses aplaudimos con todo el fervor del ideal socialista.

C. X.

Imprenta Balear.-Prieto y Caules, 9.- Mahón

Siguen las reuniones misteriosas en casa de un ex-capitán del ejército.

Y la autoridad, naturalmente, no se ha enterado.